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Questões ponderadas: 
 

Obj 01 - ​SEM ALTERAÇÃO 
Obj 02 - ​SEM ALTERAÇÃO 

Obj 05 - ​ANULADA 
Obj 07 - ​SEM ALTERAÇÃO 
Obj 08 - ​SEM ALTERAÇÃO 

 
Quanti 01 - ​ERRATA JÁ PUBLICADA 

Quanti 02 - ​SEM ALTERAÇÃO 
 
 

 
Uma questão anulada é considerada como acerto para todos os participantes. 

A ordem das questões neste documento corresponde à da prova-base ​ATENA​. 
 

Esperamos que tenham tido um excelente resultado! 
Bom trabalho e até a Terceira Fase! 
Comissão Organizadora da OBECON 

 

  



Obj 01) (EESP-FGV) Modelo de Localização - ​SEM ALTERAÇÃO 
 

A Feira das Nações é um evento típico de muitas cidades brasileiras. Neste tipo de evento,                
geralmente, temos barraquinhas vendendo comidas típicas de vários lugares do mundo. O            
evento está relacionado com a celebração da diversidade cultural do Brasil que, durante             
muitos anos, recebeu imigrantes de diferentes etnias. Imagine que você está ajudando na             
organização de uma Feira das Nações no Sambódromo do Anhembi. Saiba que as barracas              
são organizadas em linha reta, lado a lado, e que existirão duas barracas de comida               
portuguesa. Estas barracas pertencem a cozinheiros concorrentes, mas as refeições são           
semelhantes, vendidos ao mesmo preço e percebidas como substitutas pelos consumidores.           
Por isso, os consumidores de comida portuguesa sempre fazem suas escolhas de forma             
que compram da barraquinha de comida portuguesa que estiver mais próxima deles. O             
Sambódromo tem 500m de extensão e 1000 consumidores amantes da culinária portuguesa            
estarão distribuídos seguindo uma distribuição uniforme por toda a extensão do           
Sambódromo. Os donos das duas barraquinhas de comida portuguesa podem escolher qual            
a localização que preferem para suas barracas. Assinale a afirmativa verdadeira tendo em             
mente que os vendedores querem maximizar suas vendas e que, para isso, agem de forma               
estratégica. Além disso, todos os amantes de comida portuguesa vão consumir uma refeição             
portuguesa de alguma das barracas concorrentes.  

a) Uma das barracas de comida portuguesa ficará a 125m do início da feira, e a outra a                  
375m. 

b) As duas barracas escolherão ficar lado a lado no ponto médio do Sambódromo.  
c) As barracas escolherão fica o mais distante possível, cada uma numa ponta da feira.  
d) Se uma das barracas estiver a 125m do portão da feira, ele venderá ao menos 500                 

refeições.  
e) Se, por acaso, uma barraca ficasse a 100m do início da feira e a outra a 150m do fim, a                     

primeira venderia 225 refeições.  

Resolução: O item correto é o item b. Se uma das barracas estiver no início da feira a                  
melhor resposta da outra é se localizar tão perto quanto possível, levemente à direita e               
assim ganhar assim o mercado todo. Este fenômeno se repete até que não haja incentivo               
para as barracas se moverem. Isso só ocorre no marco dos 250m - a metade do                
Sambódromo. Se uma barraca ficar a 100m do início da feira e a outra a 150m do fim, a                   
primeira venderá 450 refeições.  

Bibliografia:​ ​https://www.youtube.com/watch?v=jILgxeNBK_8 

  

https://www.youtube.com/watch?v=jILgxeNBK_8


Obj 02) (EESP-FGV) Previdência - ​SEM ALTERAÇÃO 
 
Uma das pautas políticas mais discutidas na atualidade nacional são as reformas da             
previdência. Assinale o item verdadeiro considerando os dois tipos de sistemas           
previdenciários: capitalização ou repartição. 
 
a) O efeito da transição demográfica sobre os gastos previdenciários é mais acentuado             
quando um país adota o sistema de repartição.  
b) O sistema de capitalização pode ser usado como um sistema de transferência de renda.  
c) A maior parte do mundo adota sistemas de previdência pública de capitalização. 
d) Apenas o sistema de repartição poderia ser associados com uma política de renda              
mínima dada pelo governo.  
e) O Brasil adota o sistema de capitalização.  
 
Resolução: O item correto é o a. O sistema de repartição é aquele em que os ativos de                  
hoje bancam os idosos de hoje, então, sofre mais com transições demográficas,            
considerando a atual fase em que nos encontramos. Apesar disso, porém, pode mais             
facilmente ser usado como mecanismo de transferência de renda. É o sistema adotado pelo              
Brasil e pela maior parte do mundo. No sistema de capitalização o indivíduo ativo financiará               
a própria velhice, mas pode ser associado também a políticas de renda mínima. 
 

  



Obj 05) (EESP-FGV) Equidade e Eficiência ​ - ​ANULADA 
 
Um ditador de um pequeno país consegue distribuir da maneira que desejar todos os              
recursos da economia entre os cidadãos. Imagine que existam três classes: (i) Classe A:              
todos os agentes têm alta produtividade e recebem 100 unidades monetárias por mês; (ii)              
Classe B: os agentes têm média produtividade e recebem 50 unidades monetárias mensais;             
(iii) Classe C: tem baixa produtividade e recebem 30 unidades monetárias mensais. O             
ditador avalia fazer transferências de renda entre as classes. O ditador considera quatro             
políticas de distribuição de renda:  
 
I. Ditador recolhe 40 unidades monetárias da classe A e transfere 10 para a classe B e 30                  
para a classe C;  
II. Ditador tira 30 unidades monetárias de suas reservas particulares e transfere 10 para              
cada classe; 
III. Ditador recolhe 10% da renda das classes A e B e transfere para a classe C.  
IV. Ditador recolhe 10 unidades da classe A e 5 unidades da classe B e transfere para a                  
classe C. 
 
Analise as propostas de distribuição de recursos quanto às suas características: 
 
a) Todas as políticas propostas causam desestímulo à produção das classes mais            
produtivas.  
b) A política de maior justiça é a I.  
c) A política de maior equidade é a III.  
d) As política I e II são justas.  
e) As políticas IV e II trazem a mesma equidade, mas a IV não gera desestímulo à                 
produção.  

Resolução: ​Os itens corretos são os item IV e III. O conceito de justiça está associado à                 
igualdade de oportunidades e o de equidade com a distribuição igualitária de recursos. Além              
disso, impostos fixos (lump-sum) não distorcem a produção, enquanto impostos proporcionais           
sim. A alternativa e), antes pensada como resposta correta, deveria ser “As políticas IV e III                
trazem a mesma equidade, mas a IV não gera desestímulo à produção.” Infelizmente, um typo               
tornou a mesma “As políticas IV e II trazem a mesma equidade, mas a IV não gera desestímulo                  
à produção.”  

Assim, não há resposta correta (todas as demais respostas também estão incorretas!) e a              
questão foi anulada. 



Obj 07) (EESP-FGV) Capital Inicial - ​SEM ALTERAÇÃO 

Suponha que você possa tomar dinheiro emprestado a 20% a.a. e emprestar a 12% a.a.,               
sua decisão quanto a investir ou não em um projeto que requer um investimento de 10 mil                 
reais e promete pagar 11600 reais em um ano dependerá de quanto dinheiro você tem               
disponível para investir. Qual é o valor mínimo que você precisa ter em dinheiro para ser                
vantajoso investir no projeto? 
 
a) R$1160,00 
b) R$5000,00 
c) R$2500,00 
d) R$5800,00 
e) R$2900,00 
 

Resolução: B. Note aqui que o valor mínimo para ser vantajoso investir no projeto é aquele                
que te torna indiferente entre investir ou não, dessa forma, prosseguimos com a análise: 
 
se você tiver mais de 10 mil reais disponíveis, certamente valerá a pena investir, pois o 
retorno do projeto é 16%, maior que os 12% que você obteria colocando o dinheiro no 
banco. Imagine agora que você tem x<10000 reais disponível. Valerá a pena investir se 

 
11600 − (10000 − x)(1 + 0,2) > x(1 + 0,12) 

pois investindo, você terá no futuro o retorno de 11600, mas pagará o 1,2 vezes o montante 
emprestado para totalizar o investimento inicial de 10 mil. Rearranjando a expressão 
anterior, temos 

0,08x  > 400 

Portanto, devido à diferença entre as taxas, o projeto só é vantajoso para o investidor que 
possui x>5000 reais de capital hoje. Para checar as contas, note que se você possui 5 mil 
reais e os investe no banco, ao final do período terá 5000*1,12=5600. Se tomar outros 5 mil 
emprestados e investir os 10 mil no projeto, ao final do período terá 11600-5000*1,2=5600. 
5 mil é o valor que o torna indiferente entre financiar o projeto ou não.  



Obj 08) (EESP-FGV) Utilidade Marginal Decrescente - ​SEM        
ALTERAÇÃO 
 
Será que dinheiro traz felicidade? A resposta para esta pergunta não é fácil. Por um lado,                
$100 não tem praticamente nenhuma utilidade e não contribui com a felicidade ou bem              
estar de um milionário. Por outro, algumas pessoas em situações vulneráveis atribuem um             
valor muito grande a $100, que pode representar a obtenção de alimento ou itens de               
primeira necessidade. Chamamos esse fenômeno de ​utilidade marginal decrescente da          
renda​. Sendo ​x ​a renda de uma pessoa e ​f​(​x​) uma função que relaciona felicidade com                
renda, qual das funções abaixo ilustra corretamente ao fenômeno descrito acima:  
 
a) (x)   f = e x   

b) (x) f =  − x2   

c) (x) f =  − x   
d) (x) f =  x

1   
e) (x)f = √x  
 
Resolução:​ E. Na questão, a única alternativa correta é aquela que é crescente na função 
de x e decrescente na variação da função em relação a x - e é aqui que se encontram os 
retornos decrescentes de escala. Isto é, a felicidade cresce com a renda, mas a taxas 
decrescentes. Não existindo outra função com essas características, a resposta correta 
permanece a alternativa “e”​. 
 

  



Quanti 01) ​(EESP-FGV) Tragédia dos comuns ​- ​ERRATA JÁ         
PUBLICADA 
 

ERRATA​: A frase “o uso incessante da terra gera queda de produtividade” não foi bem 
expressa pela função g(x) =4x​2 ​- 120x. De fato, a produtividade nessa função é crescente 
para x grande o suficiente, indicando um aumento na produtividade com uso incessante de 
terra. Apesar disso, foi constatado que isso não causava alteração alguma no raciocínio 
utilizado para se resolver a questão. Por isso, a decisão tomada foi ​manter a questão​ ​e 
seu respectivo gabarito inalterado​, exceto por um detalhe: serão aceitas ​também 
respostas de alunos que, pela contradição observada no enunciado, resolveram utilizar a 
função g(x) =120x - 4x​2 ​(com sinais invertidos em relação ao enunciado) -ainda que não 
houvesse recomendação oficial para se fazer isso. Utilizando essa função, os resultados 
obtidos devem ser: a) ​x​* ​= 25, b) ​x​** ​= 12​,​5 lotes. A alternativa c) permanece inalterada.  

Ressaltamos aqui que, em momento algum, esperamos que o aluno percebesse uma 
inconsistência e corrigisse a mesma na prova! A resposta original permanece a que utiliza a 
função evidenciada na prova, uma vez que a instrução oficial foi de utilizar a função explícita 
na prova, e que a resolução permanecia inalterada. Trata-se apenas de não prejudicar 
aqueles que dominavam o artifício matemático envolvido na solução e que porventura 
realizaram a mudança na função, passando então a considerar ​também ​a resposta obtida 
por estes. 
 
Cabe ressaltar também o entendimento de que aqueles que dominassem os conceitos de 
receita marginal, custo marginal, maximização de lucros e afins, não tiveram problemas 
para resolver a partir da função exposta na prova e, por isso, o gabarito original foi mantido - 
com a leve ressalva de uma segunda resposta aceita. 

  



Quanti 02) ​(EESP-FGV) Sustentação de um cartel ​- ​SEM         
ALTERAÇÃO 
 
Foi levantado o seguinte ponto: “Embora a empresa B prejudique o próprio fluxo de caixa, 
haveria um incentivo para ela denunciar o Cartel caso receba um pay-off por prejudicar a 
empresa A, como, por exemplo, um sentimento de vingança, abrindo espaço para uma 
taxa de juros de equilíbrio.” 
 
Sim, eventualmente a situação hipotética levantada pode acontecer, mas evidentemente 
essa possibilidade não é sugerida no enunciado. Assim, por tal situação hipotética ser 
diferente da exposta no problema, o gabarito segue inalterado: racionalmente, se o payoff 
da firma é maior no equilíbrio de não-cooperação do que denunciando o cartel, ela jamais o 
fará. Não é possível apenas supor uma situação hipotética em que ela receberia um pay-off 
por prejudicar a empresa A, uma vez que isso não foi condição exposta no enunciado e, 
portanto, não é condição do problema. 
 
 
 
 


